

Е.Д. Кутыбаева

Каракалпакский государственный университет имени Бердаха,
Узбекистан, г. Нукус, e-mail: kutibaeva_elizaveta@mail.ru

СОВРЕМЕННОЕ АДМИНИСТРАТИВНОЕ ПРАВО РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН: НОВЫЕ ПОДХОДЫ К ПОНИМАНИЮ СУЩНОСТИ И СТРУКТУРЫ

Данная статья посвящена анализу ряда проблем современного административного права Республики Узбекистан. При этом исследуются различные подходы к решению этих проблем в законодательстве зарубежных государств, рассматриваются мнения различных ученых по исследуемым вопросам. В статье дается правовой анализ реформирования системы государственного управления, совершенствования институциональных и организационно-правовых основ деятельности органов исполнительной власти; вопросы совершенствования системы оказания государственных услуг; проблемы формирования эффективной системы профессиональной государственной службы; проблемы административного процесса. На основе анализа этих проблем выдвигаются предложения о необходимости принятия специального закона об органах исполнительной власти Республики Узбекистан; о дополнении Закона Республики Узбекистан «О государственной власти на местах» нормой, касающейся понятия «органы государственной власти на местах»; об упорядочении административных процедур в сфере деятельности органов исполнительной власти; о необходимости принятия закона «О государственной службе».

Ключевые слова: право, исполнительная власть, государственная служба, административные процедуры, государственные услуги.

E.D. Kutibaeva

Karakalpak State University named after Berdakh,
Uzbekistan, Nukus, e-mail: kutibaeva_elizaveta@mail.ru

Modern administrative law of the Republic of Uzbekistan: new approaches to understanding the essence and structure

This article is devoted to the analysis of a number of problems of modern administrative law of the Republic of Uzbekistan. At the same time, various approaches to solving these problems are investigated in the legislation of foreign countries, the opinions of various scientists on the issues under study are examined. The article provides a legal analysis of the reform of the public administration system, improving the institutional and organizational-legal foundations of the activities of executive bodies; issues of improving the system of public services; the problems of forming an effective system of professional civil service; administrative process problems. Based on the analysis of these problems, proposals are put forward on the need to adopt a special law on executive authorities of the Republic of Uzbekistan; on supplementing the Law of the Republic of Uzbekistan "On local government" with the norm relating to the concept of "local government"; on streamlining administrative procedures in the field of activity of executive authorities; on the need to adopt the law "On Public Service".

Key words: law, executive branch, public service, administrative procedures, public services.

Е.Д. Кутыбаева

Бердах атындағы Қарақалпақ мәмлекетлик университети,
Өзбекстан, Нөкис қ., e-mail: kutibaeva_elizaveta@mail.ru

Өзбекстан Республикасының қазіргі әкімшілік құқығы: мәні мен құрылымын түсінудің жаңа тәсілдері

Бұл мақала Өзбекстан Республикасының қазіргі әкімшілік құқығының бірқатар мәселелерін талдауға арналған. Сонымен қатар, осы мәселелерді шешудің әртүрлі тәсілдері шет мемлекеттердің заңнамаларында зерттеліп, зерттеліп отырған мәселелер бойынша әртүрлі ғалымдардың пікірлері қарастырылады. Мақалада мемлекеттік басқару жүйесін реформалауға,

атқарушы органдар қызметінің институционалдық және ұйымдастырушылық-құқықтық негіздерін жетілдіруге құқықтық талдау берілген; мемлекеттік қызметтер жүйесін жетілдіру мәселелері; кәсіби мемлекеттік қызметтің тиімді жүйесін қалыптастыру мәселелері; әкімшілік процестің мәселелері. Осы проблемаларды талдау негізінде Өзбекстан Республикасының атқарушы билік органдары туралы арнайы заң қабылдау қажеттілігі туралы ұсыныстар енгізіледі; «Жергілікті өзін-өзі басқару туралы» Өзбекстан Республикасының Заңын «жергілікті өзін-өзі басқару» ұғымына қатысты нормамен толықтыру туралы; атқарушы билік органдарының қызметі саласындағы әкімшілік рәсімдерді оңайлату туралы; «Мемлекеттік қызмет туралы» заң қабылдау қажеттілігі туралы.

Түйін сөздер: заң, атқарушы билік, мемлекеттік қызмет, әкімшілік рәсімдер, мемлекеттік қызметтер.

Введение

Республика Узбекистан движется по пути построения демократического государства и открытого гражданского общества. Успешная реализация широкомасштабных реформ на современном этапе развития страны требует создания совершенно новой и эффективно функционирующей системы государственного управления. В этой связи актуальными являются проблемы кардинального совершенствования и модернизации системы государственного управления. Исследование этих проблем основывается на изучении и анализе новых подходов к пониманию сущности и структуры современного административного права Республики Узбекистан. Объектом исследования являются общественные отношения, связанные с реформированием системы государственного управления, административного судопроизводства. Предметом исследования являются нормативно-правовые акты, регламентирующие организацию государственного управления в республике. Целью статьи является проведение анализа институциональных и организационно-правовых основ деятельности органов исполнительной власти и определение путей совершенствования системы государственного управления.

Материалы и методы

Основой исследования явились научные источники и законодательство как Республики Узбекистан, так и зарубежных стран. Методологическую основу составили общенаучные и специальные методы познания общественных явлений и процессов, а также исторический, сравнительно-правовой, сравнительно-функциональный, системно-структурный и другие методы.

Результаты и обсуждение

Как известно, успешная реализация широкомасштабных реформ на современном этапе развития Республики Узбекистан страны требует создания совершенно новой и эффективно функционирующей системы государственного управления.

В этой связи в стране проводится значительная работа по кардинальному совершенствованию и модернизации системы государственного управления.

Принятый Президентом Республики Узбекистан Указ «Об утверждении Концепции административной реформы в Республике» (СЗ Республики Узбекистан, 2017, ст. 979) является важным шагом в реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах (СЗ Республики Узбекистан, 2017, ст. 70) и, по сути, открывает новую страницу в государственном и общественном строительстве Узбекистана. Считаем необходимым остановиться на некоторых аспектах развития административного права в Республике Узбекистан.

В Концепции административной реформы в Республике Узбекистан в числе основных направлений коренного реформирования системы государственного управления указывается на совершенствование институциональных и организационно-правовых основ деятельности органов исполнительной власти, предусматривающее, в частности, внедрение четких критериев и процедур создания и упразднения органов исполнительной власти, в том числе их структурных и территориальных подразделений; оптимизацию органов исполнительной власти, их структур и подразделений.

На развитие отрасли административного права существенное влияние оказывают проводимые в Республике Узбекистан социально-эко-

номические и политические реформы, а также различного рода структурные преобразования в сфере системы органов исполнительной власти. За последние годы произошли значительные изменения в системе центральных органов исполнительной власти: образованы ряд новых министерств (дошкольного образования, строительства, жилищного и коммунального хозяйства, внешней торговли), комитетов (по инвестициям, по развитию туризма), некоторые комитеты преобразованы в министерства (физической культуры и спорта) и др.

Вместе с тем, законодательство республики не дает четкого разграничения и определения различных видов центральных органов исполнительной власти – министерств, государственных комитетов, агентств, других ведомств, а также их задач и полномочий.

Как известно, правовой статус органов исполнительной власти Республики Узбекистан определен в Конституции и соответствующих законах. Однако нет никакого акта, который закреплял бы систему и виды органов исполнительной власти. Этот вопрос сегодня требует своего урегулирования путем принятия, на наш взгляд, специального закона об органах исполнительной власти Республики Узбекистан.

На сегодняшний день есть еще ряд вопросов, требующих своего решения. Суть этих предложений связаны с совершенствованием ряда положений законодательства о местных органах государственной власти. Прежде всего, следует четко определить систему местных органов государственной власти, дать понятие органов государственной власти. Так, в ст.2 Закона Республики Беларусь «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь» от 4 января 2010 г. № 108-З закрепляет понятие местного управления: «Местное управление – форма организации и деятельности местных исполнительных и распорядительных органов для решения вопросов местного значения исходя из общегосударственных интересов и интересов граждан» (<http://www.pravo.by/document/?guid=3871&p0=H11000108>).

Закон Республики Казахстан от 23 января 2001 года № 148-III «О местном государственном управлении и самоуправлении в Республике Казахстан» в п.8 ст. 1 определяет местное государственное управление как «деятельность, осуществляемую местными представительными и исполнительными органами в целях проведения государственной политики на соответствующей территории, ее развития в пределах компетен-

ции, определенной настоящим Законом и иными законодательными актами Республики Казахстан, а также являющимися ответственными за состояние дел на соответствующей территории» (<http://online.zakon.kz>).

На наш взгляд, Закон Республики Узбекистан «О государственной власти на местах» и аналогичный закон Республики Каракалпакстан необходимо дополнить нормой, касающейся понятия «органы государственной власти на местах», следующего содержания: «Государственная власть на местах состоит из представительных и исполнительных органов, осуществляющих свою деятельность в рамках полномочий, определенных Конституцией Республики Узбекистан, настоящим Законом и другими законодательными актами Республики Узбекистан». Также в отдельной статье нужно закрепить основные принципы деятельности местных представительных и исполнительных органов, включив в них такие, как законность, открытость, социальная справедливость, гласность и учет общественного мнения, сочетание общегосударственных и местных интересов, самостоятельность и независимость местных органов власти в пределах своей компетенции в решении вопросов местного значения.

Согласно Закону Республики Узбекистан «О реорганизации местных органов власти», начиная с января 1992 года, был учрежден институт хокимов, возглавляющих представительную и исполнительно-распорядительную власть в областях, районах, городах. Законом было определено, что хокимы правомочны решать все вопросы местного значения исходя из общегосударственных интересов и интересов граждан, проживающих на данной территории. Для реализации задач государственной власти на местах при хокимах были сформированы аппараты. Законом была четко разграничена компетенция органов управления на республиканском и местном уровнях. Более того, на местном уровне были разграничены полномочия представительных и исполнительных органов власти.

Создание института хакима было вызвано потребностью общества в условиях перехода к правовому государству, конструирования сильной исполнительной дееспособной власти, опирающейся на демократические завоевания, на оптимально сбалансированное соотношение законодательной и исполнительной властей.

На сегодняшний день согласно ст.102 Конституции Республики Узбекистан хакимы возглавляют на местах исполнительную и представительную власть (Конституция Республики

Узбекистан 2017: 58-59). Вместе с тем, они не вправе осуществлять функции представительной власти, а только выполняют задачи по организации деятельности местных представительных органов (созыв и ведение сессий, координация деятельности постоянных комиссий и депутатов в период между сессиями и др.). А в остальном они участвуют в принятии решений местных Кенгашей народных депутатов, имея один голос наравне с остальными депутатами. Поэтому вопрос о необходимости пересмотра статуса хакима давно назрел и требует конкретного разрешения.

Заслуживает внимания вопрос о внедрении в перспективе порядка избрания хакимов, направленного на обеспечение действенного общественного контроля за деятельностью хакимов и органов исполнительной власти на местах. Введение порядка избрания хакимов в Узбекистане позволит более полно обеспечить принцип народовластия, и тем самым – участие граждан в управлении государственными и общественными делами.

Как известно, Законом Республики Узбекистан “Об усилении роли политических партий в обновлении и дальнейшей демократизации государственного управления, а также модернизации государства” внесены существенные изменения в действующее законодательство (Хусанов 2007: 9). Среди них внесение партийными группами мотивированных заключений Президенту Республики Узбекистан о неудовлетворительной деятельности лиц, утвержденных областными и Ташкентским городским Кенгашем народных депутатов на должность хакимов.

Представляется необходимым внести в законодательство Республики Каракалпакстан подобную норму. А, именно, предоставить право партийным группам вносить мотивированные заключения Председателю Жокаргы Кенеса о неудовлетворительной деятельности лиц, утвержденных городскими и районными Кенесами народных депутатов на должность хакимов. Это будет способствовать усилению контрольной деятельности представительных органов власти, а также политических партий за деятельностью органов исполнительной власти.

Выступая на совместном заседании палат Олий Мажлиса, в своем Обращении к парламенту Президент Республики Узбекистан отметил ряд актуальных задач в этой области и, в первую очередь, о необходимости усилить роль и ответственность органов исполнительной и представительной власти на местах в государ-

ственном управлении (https://www.norma.uz/nashi_obzori/poslanie-2020_glavnye_tezisy_iz_rechi_prezidenta).

За прошедший период, особенно в последние три года, созданы правовые основы для усиления контрольных полномочий местных Кенгашей. В частности, введена подотчетность хокимов, их заместителей, руководителей территориальных подразделений органов прокуратуры, юстиции, внутренних дел, финансовой и налоговой сферы, системы здравоохранения. Необходимо создать новую систему контроля, которая позволит определить, насколько эффективно хокимы используют предоставленные им широкие полномочия, а также дать оценку результативности деятельности территориальных структур министерств и ведомств; внедрить систему отчетности хокимов районов по исполнению своих программ перед областными Кенгашами. Хокимы как минимум раз в год должны информировать средства массовой информации и общественность об исполнении в своем регионе целевых параметров и индикаторов, определенных в указах, постановлениях, концепциях и стратегиях.

Административно-правовая реформа предусматривает дальнейшее совершенствование системы оказания государственных услуг. По мнению ряда ученых современное административное право включает такие элементы, как право государственного управления, право административной юстиции, административно-деликтное право и процесс (Жеребцов, 2015: 265).

Действительно эти элементы сегодня присутствуют в административном праве. И хотя в большинстве случаев административно-правовые отношения носят вертикальный характер, что предполагает отношения подчинения, существуют некоторые общественные отношения, где отсутствует прямое государственное регулирование.

Сегодня наибольшее распространение получают горизонтальные отношения, основанные на равенстве сторон, их партнерстве. Это, в свою очередь, предполагает изменение и методов административно-правового регулирования этих отношений.

Современное административное право регламентируют самые разнообразные отношения в экономике, сфере финансов, предпринимательства, банковской деятельности. Без регулятивных и охранительных свойств норм административного права в названных сферах просто не обойтись. Насущная проблема сегодня – сделать административно-правовое регулирование

экономических и финансовых правоотношений наиболее оптимальным, снять необоснованные административные барьеры, запреты и ограничения, устранить необоснованное и чрезмерное государственное вмешательство в экономические отношения.

Проблема упорядочения административных процедур в сфере деятельности органов исполнительной власти в их взаимоотношениях с гражданами и организациями неразрывно связана с решением актуальных проблем совершенствования государственного аппарата, борьбы с бюрократизмом, повышения ответственности государственных служащих за реализацию возложенных на них задач и функций.

В стране последовательно совершенствуется и модернизируется система оказания государственных услуг, что способствует улучшению качества жизни населения, инвестиционного климата, деловой среды и развитию бизнеса.

С 2003 года регистрацию субъектов предпринимательства по принципу «одно окно» осуществляли инспекции по регистрации субъектов предпринимательства при хокимиятах районов (городов). С 1 января 2016 года на базе Инспекций образованы Единые центры по оказанию государственных услуг субъектам предпринимательства по принципу «одно окно». Дальнейшим шагом по развитию данной сферы стала передача с 1 февраля 2017 года Единых центров из структуры хокимиятов районов (городов) в ведение Министерства юстиции Республики Узбекистан, что позволило сформировать вертикаль управления, организовать их эффективную деятельность.

Запуск с 1 апреля 2017 года автоматизированной системы государственной регистрации субъектов предпринимательства, позволяющей сократить регистрационные процедуры до 30 минут, способствовал улучшению позиции Узбекистана по показателю «Регистрация бизнеса» в глобальном рейтинге «DoingBusiness 2018» с 24 до 11 места.

Вместе с тем переходу национальной системы оказания государственных услуг на качественно новый уровень, полностью удовлетворяющий потребности населения и субъектов предпринимательства, препятствуют отдельные системные проблемы. В частности, возможностями получения государственных услуг по принципу «одно окно» могут воспользоваться только субъекты предпринимательства; процедуры оказания большинства государственных услуг остаются сложными и труднодоступными,

непрозрачными являются механизмы ценообразования, в отдельных случаях устанавливаются требования в узковедомственных интересах на оказание «монопольных» услуг; низкий уровень внедрения информационно-коммуникационных технологий, сохраняющиеся стереотипы бумажного документооборота приводят к необоснованным финансовым расходам, увеличению времени ожидания граждан и образованию очередей и, как следствие, в отдельных случаях к фактам коррупции и бюрократизма. В целях реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах и Концепции административной реформы в Республике Узбекистан, а также обеспечения перехода национальной системы оказания государственных услуг населению на качественно новый уровень Указом Президента Республики Узбекистан от 12 декабря 2017 года «О мерах по коренному реформированию национальной системы оказания государственных услуг населению» Единые центры по оказанию государственных услуг субъектам предпринимательства по принципу «одно окно» были преобразованы в Центры государственных услуг, предоставляющие услуги по принципу «одно окно» как юридическим, так и физическим лицам (Национальная база данных законодательства, 13.12.2017 г., №06/17/5278/04040).

Для реализации единой государственной политики в области оказания государственных услуг физическим и юридическим лицам образовано Агентство государственных услуг при Министерстве юстиции Республики Узбекистан.

Данным Указом предусматривается поэтапное внедрение в 2018–2020 годы 58 видов государственных услуг, оказываемых по принципу «одно окно» исключительно через Центры государственных услуг.

Социально-экономические реформы, проводимые в республике, требуют принятия мер по созданию благоприятного делового климата, обеспечению большей свободы деятельности субъектов бизнеса за счет устранения излишних бюрократических барьеров, сокращения не отвечающих современным требованиям лицензионных и разрешительных процедур, различных форм финансовой и налоговой отчетности.

3. Одной из задач в сфере административных реформ является формирование эффективной системы профессиональной государственной службы. Как известно, государственная служба – это классический институт административного

права. Деятельность государства, функционирование его управленческого аппарата осуществляются через государственную службу. Именно она делает государство способным решать любые практические вопросы в сфере государственного управления.

Государственная служба – один из относительно новых государственно-правовых институтов, без которого немислимо функционирование даже наилучшим образом структурированной администрации. Пока она не налажена, государственный аппарат представляет собой всего лишь схему управления и схему определенных организационных форм.

Сущность, содержание, организация функционирования государственной службы определяются в любом государстве ее целями, задачами и функциями, формами и методами осуществления государственно-служебных отношений.

Концептуальными целями и задачами государственной службы, несомненно, являются следующие: охрана конституционного строя; создание условий для развития открытого гражданского общества; защита прав человека и гражданина; обеспечение эффективной деятельности государственных органов в соответствии с их полномочиями и компетенцией путем предоставления профессиональных управленческих услуг руководству этих органов и общественности.

Управление государственной службой в Республике Узбекистан должно осуществляться на основе единой государственной политики в области правового обеспечения государственной службы, формирования кадрового резерва, поступления на государственную службу и ее прохождения, подготовки, переподготовки и повышения квалификации госслужащих, а также их социальной и правовой защиты.

На сегодняшний день важное значение приобретает принятие закона «О государственной службе», где среди основных принципов построения и функционирования системы государственной службы особо следует отметить открытость государственной службы и ее доступность общественному контролю. Общественный контроль за соблюдением государственными служащими законов и норм морали, осуществляемый посредством непосредственного обращения граждан в соответствующие, предусмотренные законом, государственные органы, а также через политические и другие общественные организации, средства массовой информации имеет большое значение в борьбе с коррупцией.

Необходимо, на наш взгляд, внедрить систему персональной ответственности государственных служащих за воспрепятствование осуществлению общественного контроля.

4. Проблемы административного процесса также занимают важное место в административно-правовой науке. Обусловлено это тем, что именно с помощью процессуальных норм осуществляется правоприменительный процесс. В науке административного права не существует общепризнанного определения административного процесса. В основном, административный процесс в науке отождествляют с управленческим процессом, административным судопроизводством, производством по делам об административных правонарушениях.

В принципе такое понимание можно поддерживать с той оговоркой, что управленческий процесс представляет собой положительную правоприменительную административную процедуру. В Узбекистане административные процедуры – это относительно новый элемент административного процесса. В ходе него осуществляется предоставление государственных услуг, совершаются иные юридически значимые управленческие действия. Как известно, впервые в стране принят Закон «Об административных процедурах» (Национальная база данных законодательства, 09.01.2018 г., №03/18/457/0525).

Также получает широкое распространение практика принятия административных регламентов – процессуальных документов, включающих различные процедуры. Так, постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 10 мая 2018 года утвержден Административный регламент о регистрации центрами оказания государственных услуг ключа цифровой электронной печати и оказанию государственных услуг по выдаче сертификата ключа цифровой электронной печати (Национальная база данных законодательства, 28.03.2018 г., №09/18/348/1204), от 26 марта 2018 года постановление об утверждении Административного регламента по оказанию государственных услуг по постановке на учет граждан в накопительной пенсионной системе (Национальная база данных законодательства, 28.03.2018 г., №09/18/238/0453). Отношение у научной общественности к подобным регламентам неоднозначное. Одни считают, что нет необходимости в такой детальной регламентации и увеличении количества подзаконных актов. Нам представляется, что на нынешнем этапе развития системы государственных услуг принятие их оправданно, так как подобные регла-

менты более четко и ясно закрепляют различные аспекты деятельности органа власти и управления, а также их должностных лиц.

Административное судопроизводство – совершенно новый вид административной юрисдикции. Это административно-процессуальная деятельность юрисдикционного характера, осуществляемая судебными органами. Как известно, самостоятельная система административных судов была создана в 2017 году (Собрание законодательства Республики Узбекистан, 2017, №14, ст. 213).

Что же касается производства по делам об административных правонарушениях, то именно этот вид юридической ответственности является одним из основных средств обеспечения правопорядка в сфере государственного управления.

Одной из проблем административной ответственности является то, что это, по сути, единственный вид публично-правовой ответственности, находящейся в совместном ведении Республики Узбекистан, Республики Каракалпакстан и местных органов власти, что усиливает ее правоохранный потенциал.

Таким образом, если до последнего времени только производство по делам об административных правонарушениях было наиболее юридически оформлено, то сейчас мы можем констатировать, что и другие виды юрисдикционных производств обеспечены на сегодняшний день административно-правовыми нормами.

Заключение

Таким образом, в Республике Узбекистан в числе основных направлений коренного реформирования системы государственного управления указывается на совершенствование институциональных и организационно-правовых основ деятельности органов исполнительной власти, предусматривающее, в частности, внедрение четких критериев и процедур создания и упразднения органов исполнительной власти, в том числе их структурных и территориальных подразделений; оптимизацию органов исполнительной власти, их структур и подразделений.

Особое внимание следует направить на совершенствование регулятивных и охранительных свойств норм административного права в

различных сферах государственного управления. Самое необходимое заключается в том, чтобы сделать административно-правовое регулирование экономических и финансовых правоотношений наиболее оптимальным, снять необоснованные административные барьеры, запреты и ограничения, устранить необоснованное и чрезмерное государственное вмешательство в экономические отношения. В этой связи проблема упорядочения административных процедур в сфере деятельности органов исполнительной власти в их взаимоотношениях с гражданами и организациями неразрывно связана с решением актуальных проблем совершенствования государственного аппарата, борьбы с бюрократизмом, повышения ответственности государственных служащих за реализацию возложенных на них задач и функций.

Как известно, деятельность любого государства, функционирование его управленческого аппарата осуществляются через государственную службу. Управление в этой сфере должно осуществляться на основе единой государственной политики в области ее правового обеспечения, формирования кадрового резерва, поступления на государственную службу и ее прохождения, подготовки, переподготовки и повышения квалификации госслужащих, а также их социальной и правовой защиты.

На сегодняшний день важное значение приобретает принятие закона «О государственной службе», где среди основных принципов построения и функционирования системы государственной службы особо следует отметить открытость государственной службы и ее доступность общественному контролю.

Еще одна проблема, которая занимает важное место в административно-правовой науке Узбекистана, это вопросы административно-процессуального права. Обусловлено это тем, что именно с помощью процессуальных норм осуществляется правоприменительный процесс. Если до последнего времени только производство по делам об административных правонарушениях было наиболее юридически оформлено, то сейчас мы можем констатировать, что и другие виды юрисдикционных производств обеспечены на сегодняшний день административно-правовыми нормами.

Литература

Жеребцов А.Н. Современные проблемы совершенствования системы и структуры современного административного права // Общество и право. – 2015, №2(52). – С. 265.

Конституция Республики Узбекистан. – Т., 2017. – С. 58-59.

Национальная база данных законодательства, 13.12.2017 г., № 06/17/5278/0404

Национальная база данных законодательства, 09.01.2018 г., №03/18/457/0525)

Национальная база данных законодательства, 28.03.2018 г., №09/18/348/1204)

Национальная база данных законодательства, 28.03.2018 г., №09/18/238/0453)

Собрание законодательства Республики Узбекистан, 2017, №14, ст. 213

Собрание законодательства Республики Узбекистан, 2017 г., № 37, ст. 979

Собрание законодательства Республики Узбекистан, 2017 г., № 6, ст. 70.

Ҳусанов О. “Давлат бошқарувини янгилаш ва янада демократлаштириш ҳамда мамлакатни модернизация қилишда сиёсий партияларнинг ролини кучайтириш тўғрисида”ги Қонунга ва Ўзбекистон Республикаси Конституциясининг 89-моддасига, 93-моддаси 15-бандига, 102-моддасининг иккинчи қисмига киритилган тузатишларга Шарҳлар. – Т.: Адолат, 2007. –Б.9

https://www.norma.uz/nashi_obzori/poslanie-2020_glavnye_tezisy_iz_rechi_prezidenta

<http://online.zakon.kz>

References

Zherebcov A.N. Sovremennye problemy sovershenstvovaniya sistemy i struktury sovremennogo administrativnogo prava // Obshchestvo i pravo [Modern problems of modernization of systems and structures of modern administrative law // Society and Law]. – 2015, №2 (52), s.265.

Konstitucija Respubliki Uzbekistan [Constitution of the Republic of Uzbekistan]. – Т., 2017, s. 58-59.

Nacional'naja baza dannyh zakonodatel'stva [National Database of Data Legislation], 13.12.2017 g., № 06/17/5278/0404

Nacional'naja baza dannyh zakonodatel'stva [National Database of Data Legislation], 09.01.2018 g., №03/18/457/0525)

Nacional'naja baza dannyh zakonodatel'stva [National Database of Data Legislation], 28.03.2018 g., №09/18/348/1204)

Nacional'naja baza dannyh zakonodatel'stva [National Database of Data Legislation], 28.03.2018 g., №09/18/238/0453)

Sobranie zakonodatel'stva Respubliki Uzbekistan [Collection of Legislation of the Republic of Uzbekistan], 2017, №14, st.213

Sobranie zakonodatel'stva Respubliki Uzbekistan [Collection of Legislation of the Republic of Uzbekistan], 2017 g., № 37, st.979.

Sobranie zakonodatel'stva Respubliki Uzbekistan [Collection of Legislation of the Republic of Uzbekistan], 2017 g., № 6, st. 70.

Ҳусанов О. “Давлат бошқарувини янгилаш ва янада демократлаштириш ҳамда мамлакатни модернизация қилишда сиёсий партияларнинг ролини кучайтириш тўғрисида” ги Қонунга ва Ўзбекистон Республикаси Конституциясининг 89-моддасига, 93-моддаси 15-бандига, 102-моддасининг иккинчи қисмига киритилган тузатишларга Шарҳлар. [The Law «On modernization and further democratization of public administration and strengthening the role of political parties in the modernization of the country» and Article 89, Article 93, paragraph 15 and the second part of Article 102 of the Constitution of the Republic of Uzbekistan]. –Т.: Адолат, 2007. – Б.9.

https://www.norma.uz/nashi_obzori/poslanie-2020_glavnye_tezisy_iz_rechi_prezidenta

<http://online.zakon.kz>